

"NAŠ GLAS" izide vsakega prvega, in petnajstega v mesecu. Naročnina za celo leto din 40.—, za pol leta din 20.—, za četrt leta din 10.—. — Za inozemstvo je dodati poštino. — Oglasi po ceniku. —

NAŠ GLAS

Uredništvo: Ljubljana, Frančiškanska ulica 6/I. Rokopisi se ne vračajo. Nefrankirana pisma se ne sprejemajo. — Upravištvo: Ljubljana, Frančiškanska ulica št. 6. Račun poštne hranilnice v Ljubljani št. 11.467.

List za državne nameščence in upokojenca

L. A.:

Važni trenotki

Ob pripravah za sestavitev novega proračuna

Osnutek državnega proračuna za prihodnje proračunsko leto 1939./40. so že pričeli sestavljati. V glavnih potezah bo novi proračun očrtan že v kratkem, saj se mora po določbi ustave dne 20. oktobra že zbrati narodna skupščina na redno zasedanje. Do konca leta bodo pa vsa potrebna dela za dokončno izdelavo predloga drž. proračuna končana, nakar ga dobi parlament v obravnavanje in sklepanje. Potrebna navodila za sestavitev predlogov, iz katerih naj se sestavi celotni osnutek drž. proračuna, so bila že izdana. Tudi naš list je nedavno že poročal o njih.

Iz teh navodil, ki jih je izdalo finančno ministertvo, je videti tendenco, da se celotni državni izdatki, zlasti pa osebni izdatki kar najbolj znižajo. Navodila naglašajo, da je pri zbiranju gradiva za novi proračun treba resno upoštevati pojemanje ugodne gospodarske konjunktore, ki more privedi do padca državnih dohodkov, ker je verjetno, da ne bo mogoče ostvariti previsoko določenih proračunskih dohodkov.

Zlasti je treba po teh navodilih skrbno paziti, da se število uslužben- skih mest ne zviša in da se celotni znesek osebnih izdatkov ne poveča, ker bi s tem že itak obstoječe nesorazmerje med osebnimi in stvarnimi izdatki dobilo še očitnejšo podobo. Zato ne smejo skupni osebni izdatki v prihodnjem proračunu presežati letošnjih. Da se to doseže, bo treba reducirati del nekvalificiranih uslužben- cev, zlasti pa se ne smejo vstavljati v predlog novega proračuna nobena nova službena mesta, niti se nezasedena ne smejo vnašati v osnutek.

Ta navodila kažejo za nas prav malo ugodno in malo zadovoljivo sliko. Pogled v bodočnost je torej enako mračen kakor je bil doslej, saj vemo, da je v državni službi na tisoče in tisoče uslužbencev, ki so izpolnili že vse zakonske pogoje in že dolga leta zaman čakajo na napredovanje, ki ga ne morejo doseči samo in edinole zaradi — pomanjkanja kredita. Pri tem ne pomaga ne odlična ocena, ne položaj v službi, ne dolga službena doba.

Prav tako je pa splošno znano, da so nekatere stroke, zlasti v nekaterih delih države, tako slabo zasedene z osebjem, da se delo opravlja le še komaj komaj, in to ob največjem, stalnem naporu hudo preobremenjenih uslužbencev. To velja domala za vse stroke, najbolj se pa pomanjkanje osebja opaža v železniški, poštni in finančni službi, to pa zato, ker prihajajo v teh strokah uslužbenci najpogosteje z občinstvom v stik in ker pomanjkanje osebja v teh strokah povzroča v javnosti pogostoma skoro nemumljive, a zato nič manj mučne in neprijetne ovire in težave. Spomnimo se le pomanjkljivega in nezadostnega dostavljanja poštnih pošilk, stalne gneče pri poštnehih okencih in blagajnah, kjer uradništvo navzlic največji požrtvovalnosti pri današnjem do skrajnosti znižanjem stanju ne zmore povečanega prometa. Redne zamude vlakov imajo med drugim tudi v skrajno občutnem pomanjkanju uslužbenstva svoj vzrok. V bistvu ni nič bolje tudi v drugih resorih, tako n. pr. na sodiščih, ki so preobremenjena z delom v škodo strank in službe, pri politični upravi, v šolstvu, kjer so učitelji in profesorji stalno preobremenjeni z delom in kjer je mnogo razredov, ki sploh nimajo učiteljev.

Gotovo je, da tako stanje ni v korist javnosti in ljudstvu, kateremu so

vendar namenjeni državna uprava in javni uradi. Ni torej samo vprašanje gmotnega in moralnega pomena le za prizadeto državno uslužbenstvo, temveč gre tod za velik in važen splošni problem, ki ga bo treba prej ali slej temeljito rešiti. Čim pozneje se bo to zgodilo, tem več škode bo trpelo javno življenje, gospodarstvo, promet in končno splošne koristi vseh prebivalcev.

Nova navodila za prihodnji državni proračun izvirajo s stališča, da se je batil zmanjšanja državnih dohodkov. Gotovo je naloga umnega državnega gospodarstva v tem, da skuša ohraniti ravnotežje med dohodki in izdatki. Vendar je treba tu razločevati med javnim in zasebnim gospodarstvom oz. proračunom. Zasebno gospodarstvo se mora gibati v okviru danih dohodkov, medtem ko država najprej določi izdatke, nato šele skuša najti kritje zanje. Odločilno pri tem je, kaj smatrajo državni upravitelji za tako važno, da se za dotični izdatek morajo najti sredstva za kritje. Varčnost je lepa čednost, toda koristna in priporočljiva je samo takrat, kadar gre za izdatke, ki niso neobhodno potrebni, ne pa tam, kjer je zaradi višjih interesov na vsak način treba najti kritje za neodložljiva bremena.

Zniževanje naših prejemkov, ki se je izvajalo dolga leta, je privedlo državno uslužbenstvo tako globoko, da ni le sleherno nadaljnje zniževanje sploh nemogoče, temveč je tudi sedanje stanje trajno nemogoče. Velika, naravnost ogromna večina drž. nameščenstva nima dovolj sredstev niti za najskromnejše življenje. Posledica je neprestano zadolževanje, omejevanje v najbolj nujskih izdatkih za najpotrebnejše stvari, neustavljivo padanje življenjskega nivoja in splošna pavperizacija, kar je v škodo zdravja in obstanka družin. Bati se je pa še hujših posledic, namreč npr. navedenega okuženja in propadanja. Kadar sila prikipi do vrha, padejo tudi poslednje etične pregraje. Ne molimo brez razloga v očenahu: »... in ne pelji nas v skušnjavo...«

Odpomoč je nujno potrebna, to vemo vsi, to so ponovno slovesno izjavili razni člani vlade, to nam ponavljajo različne gospodarske korporacije, zlasti trgovci, obrtniki, hišni lastniki, ki vsi vedo, da je tudi njihova usoda tesno povezana z našo. Saj so državni uslužbenci prav za prav samo posredniki, ki svoj zaslužek še gorak neso hišnemu gospodarju, trgovcu, peku, mesarju, obrtniku. Zniževanje našega življenjskega standarda ima za posledico trajno padanje dohodkov vseh pridobitnih slojev, tudi kmetov, ki so navezani na prodajanje v mesto. Če torej ne morejo odločiti človekoljubni ozir na našo stisko in obupno revščino, naj bi nam vsaj ti trezni gospodarski račun pomagali do višjih prejemkov, s katerimi bi si vsaj za silo zavarovali obstanek.

Zdaj je še čas, ko se sestavljajo prvi obrisi novega proračuna. Zvišanje dohodkov ni nemogoče, saj vemo, da leži največja teža državnih bremen na malem človeku, da javni uslužbenci z zasebnimi vred, pa delavci in drugi mali ljudje, ki žive iz rok v usta, plačujejo sorazmerno najvišje davščine, da na njih visi najhujše breme posrednih davkov: trošarin, taks, monopolov. Še so visoki in malo obdavčeni dohodki v državi, ki bi mogli postati izvor

vsega, kar je potrebno, da se javnemu uslužbenstvu omogoči dostojno, čeprav skromno življenje. S primerno davčno reformo, s preureditvijo celotnega fiskalnega sestava bi se mogli dobiti še nezajeti viri drž. dohodkov, ne da bi se s tem vnovič obremenili že itak najbolj obdavčeni državljani in

ne da bi moglo to škodovati narodnemu gospodarstvu.

Državni uslužbenci, aktivni in upokojenca, vsi pričakujejo, da bo vendarle novi proračun prinesel vsaj malo olajšanja in jim omogočil življenje, kakršno so si zaslužili s svojim delom za državo.

Zadrujarjem!

Poziv jugoslovansko-bolgarskega združnega inštituta razumništvu Jugoslavije in Bolgarske

Zadružništvo je plod družbenega in gospodarskega razvoja in je vzniklo sredi velikih socialnih nasprotij. Prišlo je, da leži veliko zlo, da lajša usodo milijonov delovnega naroda in potrošačev, da brani njihove koristi v zasebno-kapitalističnem gospodarskem sestavu; prišlo je, da ublaži gospodarske in socialne krivice, ki nastajajo vsled nebrzdane dirke za dobičkom, in da na ta način preobrazí današnje gospodarske razmere. S širjenjem zavesti, z združevanjem in organizacijo delovnih množic potrošačev ustvarja zadružništvo zdravo podlago za boljši družabni in gospodarski red, v katerem se bodo interesi posameznikov morali umakniti splošnim interesom in splošni koristi. Zadružništvo zblizuje ljudi tako gospodarsko kot družbeno, izravnava njihove medsebojne odnose ter gradi zdrav, življenjski sposoben in dela voljan družbeni organizem.

Kot s svojim razvojem zblizuje počince, tako zadružništvo zblizuje tudi narode. Izravnava joč v duhu človečanstva in bratstva odnošaje med ljudmi, deluje enako konstruktivno na mednarodne odnošaje. Po svoji notranji sili gnano k ekspanziji, prestopa državne meje in zblizuje množice delavcev in potrošačev brez ozira na njih narodnost, začeniši pri sosednjih in srodnih državah. Prav radi tega zadružništvo prinaša narodom — polagoma sicer ali zanesljivo — resničen mir. — Prinaša ga na dejanski način s praktičnim sodelovanjem na gospodarskih področjih. To potrjuje primer Jugoslavije in Bolgarske. Zadrujarji teh dveh bratskih narodov so prvi drug drugemu prožili roko. Morda so oni največ doprinesli k ustvaritvi duhovnih pogojev za politično zblizanje, ki je našlo svoj izraz v pogodbi o večnem prijateljstvu.

Kot uspeh tega miselnega zblizanja zadrujarjev obeh držav je ustanovitev Jugoslovansko-bolgarskega združnega inštituta, ki ima nalogo, da učvrsti bratske zveze na praktični podlagi. Tako dobiva tudi formula večnega prijateljstva svojo vsebino.

Cilje Inštituta označujejo sledeča pravila:

Prežeti velike ideje za zadružno preureditev človeškega življenja na podlagi samopomoči, vzajemnosti in splošne človečanske solidarnosti, zadrujarji dveh sosednjih in bratskih narodov, jugoslovanskega in bolgarskega, hočejo s skupnimi močmi pristopiti k ustvaritvi trajnega sodelovanja za združni uspeh obeh držav in za vzajemno gospodarsko korist kot stopnje k začlenemu zblizanju naših dveh narodov in harmonizaciji njunih skupnih in gospodarskih interesov.

Da doseže svoj cilj, bo Inštitut podvzel mere:

a) za vzajemno spoznavanje zadrujarjev in proučevanje združnih ustanov, življenja in dela v obeh državah;

b) za ostvaritev možnosti, potov in načinov prometa med zadrujarji;

c) za proučevanje gospodarskih prilik v obeh državah glede proizvodnje, izmenjave, plasiranja, uvoza, iz-

voza, carinskega režima, trgovinskih odnošajev itd.;

č) za dognanje in ostvaritev možnosti, potov in načinov glede harmonizacije eksportne trgovinske politike obeh držav, da se čimbolj okrepi vzajemni gospodarski promet in varujejo skupne koristi na polju mednarodne izmenjave;

d) za eventualno ustanavljanje skupnih podjetij in ustanov s ciljem popolne ali delne ostvaritve nekijh prej navedenih nalog, bodisi za proizvodnjo, preskrbo ali plasiranje.

Za dosego ciljev, ki si jih je staval Inštitut, so bile že podvzete določene, lahko ostvarljive mere praktičnega značaja: ustanovitev Jugoslovansko-bolgarskega transportnega društva, skupnega zavarovalnega društva, skupne tvornice modre galice, skupne glavne nabavljalne zadruge. Določen je odbor, ki naj prouči težje gospodarske in finančne probleme, kot n. pr. vprašanje carinske zveze in druga vprašanja, katerih rešitev je odvisna od uradne gospodarske in finančne politike obeh držav; dalje da ugotovi možnost skupnega dela in skupnega nastopa na tujih tržiščih, s čimer bi se odstranila nasprotja in medsebojna konkurenca.

Uverjeni smo, da bo Jugoslovansko-bolgarski zadružni inštitut — delo zadrujarjev — in njegove naloge našle popolno odobravanje in podporo z obeh strani. Prepričani smo tudi, da bo tako jugoslovansko kakor bolgarsko javno mnenje razumelo važnost započete dela za zblizanje obeh bratskih narodov in pomagalo pri njegovi ostvaritvi. Ali naj še naglašamo, da bo ta pot zadružno-gospodarskega sodelovanja ustvarila psihološke in druge pogoje za resničen, iskren in trajen sporazum obeh narodov in obeh držav?

Mir je naša zastava. Nobenih prepričanih, nobenega nasilja naj ne bo med ljudmi in narodi! Zato mislimo, da je največja naloga zadružništva, da zblizuje, pomirja, da krči pot bratstvu od naroda do naroda in s tega vidika rešuje vsa konkretna vprašanja.

Da izvršimo to našo veliko in težko nalogo, nam je potrebno sodelovanje in podpora razumništvu obeh narodov. Zavedamo se: če nam le-to ne bo pomagalo, bodo naše naloge le težko kronane s polnim uspehom; na drugi strani pa tudi, da obstojajo za to pri obeh narodih potrebni psihološki in ostali pogoji.

Pozivljemo ljudstvo in razumništvo obeh narodov, da doume in se oprime vsake možnosti, ki more prinašati resnično zblizanje obeh držav. Mislimo, da je pač že zdavnaj jasno, da so in bodo krvave borbe za ta in drugi narod vodile le propast, nesrečo in bedo. Zblizanje, sodelovanje in vzajemna pomoč so edine poti, ki lahko oba naroda povedejo k blaginji in napredku. Naš veliki ideal, ki nas oduševlja in vodi, je bratstvo in mir med ljudmi in narodi. Ta ideal morajo osvojiti vse razumne sile v ti in oni državi; naj postane to splošni ideal razumnikov. V duhu tega ideala naj vsi izpolnjujemo naloge družbe in človečanstva. To zahteva bodočnost, to zahteva napredek naših narodov.

bo nadaljevanje zadnjega izrednega občnega zbora in se bo na njem glasovalo samo o vprašanju, ali naj se navedeno mariborsko upokoješko društvo razpusti in pridruži ljubljanski organizaciji, oz. ali naj še naprej deluje kot samostojna organizacija.

Prijave za doklade. Kakor vsako leto bodo morali tudi letos vsi drž. upokojeanci vložiti prijave za doklade, in sicer v prvi polovici oktobra. Opozarjamo na to vse upokojeance in upokojenke. Vendar moramo še prav posebe poudariti, da je treba vložiti prijavo točno od 1. do 15. oktobra, ker prej ali pozneje vložene prijave ne veljajo. Prijavni obrazci se dobe po nekaterih trafikah v vseh večjih krajih.

Novi obrazci prijav za doklade. Že zadnjic smo objavili, da je Društvo orožniških upokojeancev za Jugoslavijo v Ljubljani založilo nove spopolnjene obrazce za vlaganje prijav za doklade. Opozarjamo na to vse drž. upokojeance, ker so ti obrazci uporabni za slehernega upokojeanca katerekoli službene stroke. Ti obrazci se dobe v Ljubljani v trafikah pri trimostju, nadalje v trafikah na Tržaški cesti 1, na Tyrševi cesti 37/b, na Celovski cesti št. 54, na Bregu št. 6, v Rožni dolini, ulica II/3, in v Mostah, v Društveni ulici št. 20. V Mariboru jih prodajata trafikah v Gosposki ulici 24 in na Vodnikovem trgu 2. V Celju se dobe na Kralja Petra cesti 22, v Kranju v trafikah

Mrak, v št. Vidu nad Ljubljano pa pri g. C. Zakotniku. Kjer teh izpopoljenih obrazcev še ni v prometu, prosim navedeno društvo, naj kateri izmed bralcev oz. upokojeancev sploh poskrbi, da bo kaka trafika ali papirnica v dotičnem kraju naročila te prijave pri navedenem društvu. Za prodajo priznava Društvo orožniških upokojeancev običajni popust. Posamezni obrazec stane 1 din.

Še o dokladah. Ko predlagajo upokojeanci spet prijave za doklade, naj ponovimo, da pripada rodbinska doklada za ženo samo staroupokojeancem, torej samo tistim, ki so bili upokojeni s prejemki po zakonih izpred 1. septembra 1923. Pa tudi staroupokojeancem gre doklada za ženo le tedaj, če žena ni v službi, oz. če sama ni upokojenka, če nima nad 200 din dohodka, če nima nobene obrti ali samostojnega dela in če živi skupaj z možem. Upokojeancem, upokojenim po zakonih iz let 1923. in 1931., pa doklada za ženo ne gre.

Pooblaščenec upokojeancev v inozemstvu. Finančno ministrstvo je izdalo pojasnilo, da morejo upokojeanci, ki z odobrenjem finančnega ministra uživajo svoje prejemke v inozemstvu, pooblastiti za prejemanje pokojnine tudi vsak bančni zavod v naši državi. Po tem torej ni potrebno, da so pooblaščenec samo fizične osebe.

varovanje je utemeljeno na vzajemni podlagi in ne teži za zaslužkom. Zato so zavarovalni pogoji izredno ugodni, premije so kar se le da nizko določene, varnost je pa popolna, ker jamči za zavarovanje Zveza sama z vsem premoženjem. Podrobnosti izvedo zadržniki v zadržniških pisarnah, kjer dobe tudi tarifo in prospekte.

Zadržna prenočišča v Beogradu. V Beogradu ima naša Zveza nabavljajnih zadrž dvoja velikih zadržnih prenočišč, in sicer v Dečanski ulici št. 12 in v Sarajevski ulici št. 26 (vhod iz ulice Miloša Pocerca). V prvem prenočišču stanejo sobe z eno posteljo 25 oz. 20 din na dan, postelja v sobi z dvema posteljama pa 17 do 22 din. V višjih nadstropjih in na dvorišče so sobe

še cenejše. V Sarajevski ulici so pa enoposteljne sobe po 25 din, postelje v sobah, kjer je po več postelj, so od 18 do 22 din. Vračunana je kurjava in kopel, plačati je pa treba še občinsko takso 3 din od osebe. Te takse pa ne plačajo drž. uslužbenci, ki so prišli v Beograd po službenih opravkih.

Članom naših kreditnih ustanov! 1. Nalagajte vse svoje prihranke v stanovske kreditne zadruge, kajti te pridobe z njimi sredstva, da pomagajo tovarišem v stiski. 2. Svojo zadrugo, ki ti pomaga v sili, podpiraj s tem, da tudi nalagaš prihranke v njej. 3. Če si si izposodil denar, glej, da ga pravočasno vrneš. Ne dopusti, da te po večkrat terjajo, kajti s tem otežuješ poslovanje svojega zavoda.

Delovanje „Dobrote“

Začetek junija je bil v Ljubljani redni občni zbor »Dobrote«, obsmrtnega podpornega društva. Po poročilih na zborovanju, katero je vodil ustanovitelj in dosežanji petnajstletni predsednik g. Miroslav Matjašič, višji poštni svetnik, sledi, da je društvo zelo uspešno delovalo.

Tajnica gdč. Iva Črnjačeva je poročala, da je »Dobrota« v dosedanjih 15 letih obstanka izplačala za 350 umrlih članov vsega skupaj 2.416.250 din podpor. Lani je umrlo 25 članov, njihovim svojem je izplačala 225.100 din. Članov ima društvo 3047, od teh je 1640 žensk in 1407 moških. Aktivnih uslužbencev je od članstva 2196, 851 je pa upokojeancev. Po stroki je največ poštarjev, namreč 2572 in 112 uslužbencev poštne hranilnice. Sodnih uslužbencev je 251, finančnih 34, političnih 20, učiteljev 8, železničarjev 7, raznih pa 63. Največ članov je starih od 40 do 60 let, slede člani stari od 20 do 40 let, nato od 60 do 80 let, končno je 351 članov mlajših od 20 let, 4 člani so pa stari nad 80 let.

Pred 3 leti je društvo začelo dovoljevati tudi posojila potrebnim članom. Leta 1935. so znašala ta posojila približno 175.000 din, leta 1936. 670.000 din, lani že 833.000 din. Tako »Dobrota« varno in koristno nalaga glavnico. Kupila pa je »Dobrota« nedavno tudi 10 parcel za stavbišča v severnem delu Ljubljane. Kupljena stavbišča merijo skoro 7000 m² in veljajo nekaj manj kot pol milijona dinarjev, to je kvadratni meter po približno 71 din.

Celotno društveno premoženje znaša približno 1.600.000 din in je naloženo pri raznih denarnih zavodih, v vrednostnih papirjih, posojilih in nepremičninah. Rezervni sklad znaša nad 1.200.000 din, poslovni sklad nad 350.000 din, čisti dobiček pa 47.995 din. — Pri volitvah je bil vnovič izvoljen za predsednika g. Matjašič.

Delovanje »Dobrote« kaže, kako more vestno, pošteno in sposobno vodstvo takih človekoljubnih društev koristiti članstvu, če se le-to zaveda pomembnosti in potrebnosti samopomoči.

Stanovanjska politika

Zadržna stanovanjska samopomoč. Kreditna zadruga uslužbencev državnih železnic v Ljubljani, je začela že spomladi zidati štirinadstropno stanovanjsko hišo na Bleiweisovi cesti. S 1. decembrom se bo že mogoče vseliti v novo stavbo, ki ima 9 dvo-sobnih stanovanj, 5 stanovanj pa z eno sobo in kabinetom, vsako pa še poselsko sobo. Pri vseh stanovanjih so kopalnice in druge pritokline. Cena stanovanja bo okoli 700 din na mesec in so bila že zdavnaj vsa oddana. — Tudi drugim gospodarskim ustanovam drž. uslužbencev, raznim skladom itd. bi bilo nujno priporočati, da na podoben način dobro nalože in s tem zavarujejo svojo gotovino in hkrati pomagajo članstvu do udobnih in vendar cenjenih stanovanj.

Zidanje stanovanj za javne nameščenice. V donavski banovini so ustanovili pred kratkim poseben sklad za zidanje stanovanjskih hiš, namenjenih javnim nameščen-

cem. Iz tega sklada, ki je bil ustanovljen s temeljno glavnico petih milijonov dinarjev, bodo mogli prejemati državni in banovinski uslužbenci posojila za zidanje lastnih stanovanjskih hiš. Posojila se bodo dovoljevala največ do 120.000 din vsakemu posilcu, obrestna mera bo znašala 4%, posojilo se pa mora amortizirati v 20 letih. Sklad bo prejemal vsako leto še poseben znesek kot prispevek iz banovinskega proračuna. — Tudi v naši banovini bi bilo priporočljivo ustanoviti podoben stanovanjski sklad, ker so tudi pri nas stanovanjske najemnine — zlasti v Ljubljani, Mariboru in drugih večjih mestih — za javne uslužbence neznošljive.

Obleke kemično čistil, barva, plisira in ilka tovarna JOS. REICH.

Zadržne vesti

Iz ljubljanske Nabavljajne zadruge na Vodnikovem trgu 5. Zadruga ima v svoji trgovini na dvorišču poseben oddelek za prodajo manufaktur, na kar opozarjamo člane. Ima stalno v zalogi veliko izbiri raznega platna, šifona in drugega blaga za telesno in posteljno perilo. Na izbiri so izgotovljene brisače, jedilni prtici, namizni prtci, žepni robci itd. — Zadruga posreduje članom nakup prvovrstnih šivalnih strojev

in koles. — Prav tako si morejo člani nabaviti s posredovanjem naše zadruge blago za obleke in obutev na obroke. Nakazila za razne tvrdke dobijo člani v zadržni pisarni.

Zadržno zavarovanje. Večkrat smo že pisali, da je Zveza nabavljajnih zadrž drž. uslužbencev pred nekaj leti ustanovila zavarovalnico, ki zavaruje člane za starost, onemoglost in smrt. To naše zadržno za-

Človek ima v svojem telesu 254 kosti in nad 4000 mišic.

Mravlje se ognejo, če le morejo, modri luči in iščejo rdečo luč.

Cepljenje proti steklini je prvič vpeljal Pasteur leta 1885. ter je postal s tem eden največjih dobrotnikov človeštva.

Na srcu bolni morajo iti ponoči bolj pogosto na stran kot zdravi; radi nočnega miru in radi izločenja vsega drugega dela more srce ponoči mnogo laže delati kot podnevi in proizvaja zato tudi večje množine urina.

Odvajalna sredstva vzamemo večinoma zvečer in pričakujemo učinka sledeči dan. Grenčice pa pijemo navadno na tešče želo-dec. Prav tako tudi ricino olje, ki učinkuje že po dveh do treh urah.

Bolj zdravo je, če bivam v sobi, ki je manj topla, a ima dober zrak, kot pa v topli s porabljenim zrakom.

Ricino olje učinkuje milo odvajajoče dve do tri ure potem ko smo ga zaužili.

V spanju se vsak človek obrne dvajsetkrat do pet in dvajsetkrat, ne da bi kaj vedel za to.

Zolčni kamni se le v izjemnih primerih pojavijo pred dvajsetim letom.

Pri gorski turistiki porabimo približno devetkrat toliko energije kot pri enako dolgi hoji po ravnem.

Sončne kopeli pri sladkorni bolezni vobče niso ne škodljive in ne koristne; koristne so toliko kot pri drugih ljudeh, nič več in nič manj.

Zguba krvi more dovesti do smrti, če je zgubimo več kot tretjino. Moremo se rešiti na ta način, da si damo pravočasno vbrizgniti pol do enega litra raztopljenih kuhinjske soli, ali pa potomo krvne transfuzije.

(»Zdravje«, Ljubljana.)

KROJAŠKI ATELJE

Fran Iglič,

Ljubljana
Pražakova ulica

Izdeluje se za dame in gospode po največjih krojih. Lastna zaloga modnega blaga. Uradnikom znaten popust ali na obroke.

**Kdor
oglašuje, ta
napreduje!**

HRANILNI IN POSOJILNI KONZORCIJ

Kreditna zadruga državnih uslužbencev v Ljubljani, Gajeva ulica št. 9 — v lastni hiši

Najstarejša kreditna zadruga v Jugoslaviji, ustanovljena leta 1874. Poštni čekovni račun št. 10.681. Telefon št. 3413. Posojila do Din 10.000 — vsem javnim nameščenem po 7% proti zaznambi na plačo na prvem mestu in poročtvu.

Priporočamo tvrdko
M. TIČAR
LJUBLJANA
za nakup pisarniških
in šolskih potrebščin

Kralj. dvorni dobavitelj
ANTON VERBIČ Telef. 2673
LJUBLJANA DELIKATESE
Skrbna postrežba! SPECERIJA Najnižje cene
Sveže blago!

Zadruga državnih uslužbencev za nabavo potrebščin c. z. z a. z.

Ljubljana, Vodnikov trg št. 5 • Telefon št. 4421

Širite
zadržno misel
med svojimi
tovariši!

Državni uslužbenci! Vaša nakupovalnica mora biti edino zadržna prodajalna. V zalogi ima vedno sveže špecerijsko blago. Dostava na dom brezplačna. Preskrbuje kurivo, posreduje nakup manufakturnega blaga. Na zalogi ima vsakovrsten porcelan, emajlirano kuhinjsko posodo, jedilni pribor, ki ne rjavi, itd.